Nội dung tuyên truyền chủ yếu
- Tuyên truyền các cuộc mít tinh diễu hành hoặc các sự kiện tại các xã/phường/thị trấn nhằm hưởng ứng Tháng Hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2019. Dự kiến trên địa bàn tỉnh, thời gian tổ chức lễ mít tinh và diễu hành tại các xã/phường/thị trấn đồng loạt tổ chức vào lúc 7 giờ 30 phút chủ nhật, ngày 01 tháng 12 năm 2019 . Đồng thời, tuyên truyền sự kiện cấp tỉnh - Lễ mít tinh và diễu hành quần chúng nhân dân (vào lúc 7 giờ 30 phút, chủ nhật ngày 01 tháng 12 năm 2019), dự kiến tại huyện Đắk R’lấp.
- Tuyên truyền Luật phòng, chống HIV/AIDS: Quyền và nghĩa vụ của người nhiễm HIV, những điều khoản liên quan đến quyền tiếp cận điều trị và chăm sóc sức khỏe cho người nhiễm HIV/AIDS;
- Tuyên truyền các biện pháp dự phòng lây nhiễm HIV: Lợi ích của dự phòng sớm lây nhiễm HIV, sử dụng bơm kim tiêm sạch, bao cao su, điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone và điều trị dự phòng trước phơi nhiễm HIV (PrEP);
- Tuyên truyền lợi ích điều trị HIV bằng thuốc ARV; lan tỏa thông điệp “Không phát hiện = Không lây truyền” (hay còn gọi là K=K) để người nhiễm HIV tiếp cận sớm dịch vụ điều trị ARV, tuân thủ điều trị, xét nghiệm tải lượng vi rút định kỳ và hiểu ý nghĩa của tải lượng vi rút dưới ngưỡng phát hiện; lợi ích tiếp cận sớm với các dịch vụ chăm sóc và điều trị HIV/AIDS; thông tin về các dịch vụ điều trị ARV tại địa phương ...;
- Tuyên truyền lợi ích của tư vấn xét nghiệm sớm HIV và xét nghiệm định kỳ với nhóm có nguy cơ cao; dự phòng lây truyền HIV từ mẹ sang con; không kỳ thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS, nhất là với giới trẻ bị ảnh hưởng bởi HIV;
- Bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS: Sự cần thiết, quyền lợi, mức đóng, mức hưởng và thủ tục tham gia cũng như cách sử dụng bảo hiểm y tế khi khám chữa bệnh bảo hiểm y tế;
- Thông tin, tuyên truyền, phổ biến các quan điểm chỉ đạo, lãnh đạo của Đảng và pháp luật của Nhà nước công tác đấu tranh, phòng, chống HIV/AIDS; tuyên truyền chính sách, góp phần xã hội hóa công tác cai nghiện phục hồi; 
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