NỘI DUNG 
TUYÊN TRUYỀN CÔNG TÁC THANH NIÊN

- Tuyên truyền, phổ biến Luật Thanh niên và các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành liên quan tới thanh niên; Tuyên truyền Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020 của Thủ tướng Chính phủ.
- Tuyên truyền có trọng tâm và sâu rộng, nâng cao nhận thức trong hệ thống chính trị, cán bộ, đoàn viên, thanh niên và nhân dân về quan điểm, mục tiêu, ý nghĩa của Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020 của Chính phủ; Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Đắk Nông giai đoạn II (2016 – 2020) và Kế hoạch số 111/KH – UBND ngày 06/3/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2020,  nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên trên địa bàn tỉnh Đắk Nông cũng như tạo sự đồng thuận, quan tâm của xã hội đối với thanh niên và công tác thanh niên tại địa phương. 
- Tuyên truyền việc tổ chức, triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên tỉnh,  giáo dục lý tưởng, ý thức công dân, kỹ năng sống cho thanh niên; duy trì các chuyên trang, chuyên mục về thanh niên và tăng thời lượng phát sóng, các bài viết về thanh niên,  giới thiệu những gương điển hình tiến trong các lĩnh vực đời sống xã hội, thực hiện công tác thanh niên để nhân rộng mô hình.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên.
- Tuyên truyền chống kỳ thị, phân biệt đối xử với những thanh niên thuộc nhóm dễ bị tổn thương và nhóm đồng tính, song tính, chuyển giới.
- Tuyên truyền, nâng cao nhận thức để thanh niên thuộc hộ nghèo, thanh niên thuộc nhóm yếu thế, thanh niên là người dân tộc thiểu số, thanh niên ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn không bỏ học.

- Công tác tuyên truyền cần thực hiện có trọng tâm, trọng điểm, lồng ghép với các nội dung về phổ biến kiến thức, giáo dục thanh niên, hỗ trợ thực hiện chính sách, pháp luật với đối tượng thanh niên. 
